

文化科技卫生“三下乡”活动走进坦洋村

□ 雷津慧 李郁

1月31日,在2024年新春佳节来临之际,由市委宣传部牵头44个单位组成的服务队,带着农技知识、文化服务、科普宣传、法律咨询、健康检查等生产生活物资、精神文化食粮以及对广大农民朋友的关怀和温暖,来到了社口镇坦洋村,举办文化科技卫生“三下乡”集中服务活动,共捐赠资金85万元,物资价值9.02万元,项目资金20万元。市领导周华健参加活动。

坦洋村是中国传统村落、中国历史文化名村,也是驰名中外的“坦洋工夫”红茶发祥地。习近平总书记在宁德工作期间,把坦洋村作为农村党建工作联系点,先后“四进坦洋”推动摆脱贫困和基层党建

工作。

文艺演出上,歌舞、朗诵等节目,给坦洋村营造了欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。还有反诈宣传、义诊体检、春联送福、普法宣传等现场服务,让群众在主题鲜明、形式多样的“三下乡”服务中获得精神滋养,增强精神力量。

“三下乡”活动是服务基层、服务“三农”的重要惠民活动,是深入贯彻落实党的二十大精神、全面推进乡村振兴的重要举措,同时也是我市深化拓展新时代文明实践工作的有力抓手。这项活动在我市连续举办了20多年,已成为我市农村精神文明建设的重要品牌,受到了广大基层群众的热烈欢迎。



活动现场



健康义诊



反诈宣传



题写春联

老街巷的“文艺焕新”

□ 郑望 林耀琳/文 李郁/图

跨年季婚期正掀起盖头,福安东门头“囍街”嘉年华已“火”上了!“囍迎新事,恭喜临门”。年底这波情感营销,点亮中式婚礼人群传统喜庆梦。

东门头位于城南街道东风社区东大路,历史上就是福安民间手工艺品经营聚集地。经过历代传承,这里百年老店交相辉映,积淀了丰富的民俗文化。近年来,随着婚庆习俗、乔迁习俗、金银器制作技艺入选各级非物质文化遗产代表性项目,东风社区以“福文化”为主题带动传统手工业和民间艺术的复兴。这里入驻了福安市60%以上金银饰品珠宝行、旗袍、龙凤褂等商铺,人们可以一站式配备齐全各类红白喜事用品。在这里,跟爱人一起来挑选“喜产品”的新人们,既能抬头见喜,也能咨询、了解各类“喜服务”,体验与婚庆相关风俗“喜”文化。

邂逅“囍街”,是筹办婚事新人们的

“小确幸”。老街怀旧“焕”新,也给历史留下了一个位置。福安市历史悠久,中心城区一带现存有唐代以来有历史文献记载的文化点92个。这里的街巷都非常内敛,光看外表好像并不知道它有那么文化,但其实老街巷是最有文化底蕴的,也代表了福安的文化。莲池社区的莲池、湖山境内,仅明清两代通过科举出身的名人就有40多人,其中进士5人,举人9人,贡生26人。曾在湖山一带读书、居住的名人更多,如明代的御史郭文周、王府长史郭鸣琳、清代八闽解元陈从潮、知县吴瑞焉、民国画家郭剑狂、左联作家刘宗璜、革命烈士陈斯克等等,现在还有相关遗址。2021年,福安引入中央专项资金1.2亿元,打造莲池历史文化商业街等,对奎光阁等文保单位进行修缮复原。突出三宝寺、七圣宫、三贤祠独特文化元素,以“一巷一特色、一景一格局”的思路,打造福安历史大观园。

城南街道从志说福安、红色文化(福安革命历史文化)、爱国文化(刘中藻殉节湖山)、民间信仰与水文化、传统技艺文化(银器)、非遗文化(平讲戏)、特产(光饼)、美食街、韩阳十景和相关莲池社区的历史人物(薛令之、郑虎臣、谢翱、刘中藻、郑案、郭文周、陈从潮等)入手,



福文化主题街区

结合第五批省级历史文化街区创建,将慢生活文艺和文化元素巧妙注入其中,投入5000万元完成片区老旧房屋立面装修、内部升级以及整体环境的花化美化,路面、水电管网改造提升等工程,将这里打造成为宁德市花漾街区样板工程。

以文铸魂,让“诗和远方”深度牵手,是要求,也是广大群众的现实需求。对福安而言,最靓丽的名片是山水,最优秀的禀赋是生态,最厚重的底蕴是文化。阳头街道历史文化街区,是理学大师朱熹过化之处,也是一代理学名宗黄干先生、抗倭名将黄钦的故乡。这里不仅拥有一百多栋明清历史建筑,也曾是福安古城的水陆交通枢纽,尽显景致风韵。在跻身第三批省级历史文化街区后,街道办事处将古街古巷的保护和传承提上了重要议事日程。本着“既要重视经济的发展,又要重视生态环境、人文环境的保护”和“保护好古建筑,保护好传统街区,保护好文物,保护好名城”的原则,完成了察阳东路、兴业路、阳泉路、鹤西路“微整形”改造,让街巷焕发新光彩。在“颜值”提升的同时,街道还积极引进与察阳古街相辅相成的商业新业态。如茶馆、汉服等文创特色产业以及本地特色手工、食品店铺等等,让文艺为街巷增添生机。在历史文化街区修缮和提升的路上,实现保护与发展的共赢。

文艺街巷又不止文创,更具生活气息。福安还结合主题教育和省级文明城市创建,民生基础设施补短板,针对群众反映的背街小巷休闲空间不足等问题,将往来交通便利、群众经常小聚闲聊的路口、空坪改造成为社区“口袋”公园,方便群众就近游园。去年建成口袋公园10个。小空间变小公园,文化赋能独特风貌。在精心“打扮”下,原本沉闷不见阳光的城市边角地带焕然一新。“文艺的很生活”,便统筹配套居家养老服务照料中心、老年食堂、卫生服务中心、幼儿园等,赢得市民点赞。

1月30日晚,工人文化宫内荧光棒阵阵闪动,演出现场乐曲悠扬、歌声传遍,观众们在美妙音乐中尽情沉浸。我市首届“青春之声”返乡大学生音乐会在此举行。

本次活动由来自就读于各地高等院校的福安籍学子们,立足自身特长带来了歌曲演唱、乐器演奏、相声、诗朗诵等14个节目,为现场观众带来一场别开生面的视听盛宴。来自华中师范大学的22级本科生陈乐吟表示:“这次活动能够利用自己所长为家乡的文化建设添砖加瓦,我感到非常高兴。同时,也为返乡大学生们搭建了一个很好的交流互助平台,对我们的成长很有帮助。”

为进一步彰显福安文化力量,展示福安广大青年学子的青春风采,激发他们建功立业的火热激情,营造积极向上的文化氛围。福安团市委和福安市文联共同举办了“青春之声”福安市首届返乡大学生音乐会,旨在为福安返乡大学生提供交流互动的平台,营造欢乐喜庆的春节氛围,提高福安文化的知名度,提升福安青年的影响力。

音乐会在合唱《全家福安》中落下帷幕,精彩纷呈的表演使现场掌声不断,无不展现了当代福安学子的青春活力及对家乡的美好祝福。

据悉,“青春之声”大学生返乡音乐会是福安市文联、团市委主打的音乐品牌活动,自今年开始,每年举办一次,该活动以培养新人、活跃福安音乐文化氛围为宗旨,推动福安音乐事业的繁荣发展。

福安举办返乡大学生音乐会

□ 秦红丽